

нием на Украине германское командование направило 120 тыс. солдат и офицеров.

Война показала, что наш многонациональный народ в час смертельной опасности способен мобилизовать все свои силы на борьбу с врагом: и те, кто воевал на фронте, и те, кто работал в тылу. Только благодаря подвигам миллионов людей нынешнее поколение имеет право на свободную жизнь.

Библиографический список:

1. *Артемьев А.П.* Братский боевой союз народов СССР в Великой Отечественной войне. М.: Мысль, 1975. 200 с.
2. *Бессонов Б.Н.* Великая Отечественная война Советского народа // Национальные интересы. 2005. № 2.
3. *Давыдов А.С.* Советский народ – народ-герой. Массовый героизм советского народа в годы вооруженной защиты социалистического Отечества. Ростов н/Д: Книжное изд-во, 1970. 275 с.
4. *Курсанов И.А.* В боевом строю народов-братьев. М., 1984. 263 с.

Сперанский А.В.

О СОХРАНЕНИИ ТРАДИЦИЙ ЕДИНСТВА АРМИИ И НАРОДА ПРИ ЗАЩИТЕ ОТЕЧЕСТВА (НА ПРИМЕРЕ УРАЛЬСКОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО ТАНКОВОГО КОРПУСА)

Аннотация. В статье на примере истории Уральского добровольческого танкового корпуса освещается проблема единства народа и армии в годы Великой Отечественной войны. Показан боевой путь уральских танкистов от Курского сражения до освобождения Праги. Особый акцент сделан на поддержке добровольцев населением Урала, их героизме в схватках с фашистами. Проводятся параллели с современными событиями на Украине. Утверждается, что бойцы Российской армии, будучи наследниками победителей фашизма в 1941-1945 гг., достойны славы своих предшественников и внесут решающий вклад в процесс денацификации и демилитаризации братской страны.

Ключевые слова: война, фашизм, всенародная помощь фронту, добровольцы, танковый корпус, неофашизм, специальная военная операция.

Начав специальную военную операцию с целью освобождения Донбасса, демилитаризации и денацификации Украины, Россия оказалась в чрезвычайно сложной ситуации противостояния с ведущими странами Запада, поддержавшими неонацистский режим, утвердившийся в «незалежной» на основе государственного переворота. В результате локальный конфликт перерос в экзистенциальное противостояние с сильным и опасным противником, требующее максимального общественного единения. Практически наша страна, как и в годы Великой Отечественной войны, вынуждена противостоять объединенной фашистскими идеями Европе, поэтому исторический опыт, сложившегося тогда единства фронта и тыла, сегодня, как никогда, актуален и востребован.

Важнейшим направлением всенародной помощи фронту был сбор денежных средств в Фонд Оборона, используемых, главным образом, для приобретения военной техники добровольческими подразделениям Красной армии. Ярчайшим примером такого единства армии и народа стало формирование Уральского добровольческого танкового (УДТК), вся боевая техника и вооружение которого (209 танков, 68 бронемашин, 72 пушки, 16 САУ и т.п.), а также об-

мундирование для более 9,6 тыс. добровольцев-танкистов, были приобретены за счет добровольного сбора уральцами свыше 70 млн руб. [1, с. 326, 328, 329].

Сегодня эта идея вновь возрождена рабочими и служащими знаменитого Уралвагонзавода, обеспечивающего СВО танками Т-90М «Прорыв», машинами поддержки танков «Терминатор», ремонтно-эвакуационными машинами разведки БРЭМ-1М и другим вооружением. На состоявшемся митинге у проходной завода было заявлено, что «... жители Урала, да и всей нашей страны поддерживают эту идею», а танки, построенные в Нижнем Тагиле, внесут свой вклад в победу над врагом. Присутствующие на этом собрании также призвали участников спецоперации брать пример с бойцов УДТК и смело сражаться с возродившимся фашизмом [2].

Призывы, высказанные на митинге заводчан и отражающие мнение подавляющего большинства россиян, имеют правдивую историческую основу, ибо официально созданный 11 марта 1943 г., согласно приказу Наркома обороны СССР, 30-й Уральский добровольческий танковый корпус начал свой боевой путь 27 июля 1943 г. в знаменитом Курском сражении и до конца войны бесстрашно громил врага, став красой и гордостью седого Урала.

Действуя совместно с соединениями Брянского фронта в составе 4-й танковой армии, корпус показал уральский характер, заставив фашистов бояться и уважать себя. Враги окрестили УДТК «Шварцмессерпанцерн дивизион» – танковая дивизия «Черные ножи» («SchwarzMesser») за то, что его бойцы имели холодное оружие, рукоять и ножны которых были покрыты черным лаком. Ножи были подарены добровольцам рабочими знаменитого Златоустовского завода для хозяйственных нужд, но часто использовались уральцами в рукопашных схватках. Фашисты приходили в неопишуемый ужас от таких действий танкистов и принимали их за бойцов особых элитных частей.

«Черные ножи» стали настоящим символом УДТК, вошли в историю и песенный репертуар Великой Отечественной войны. Еще в военные годы огромную популярность приобрела «Песня о черных ножах», написанная Иваном Овчининым и исполнявшаяся самодеятельным джаз-оркестром корпуса. Упоминается «черный нож» и в «Марше Уральского добровольческого танкового корпуса», а также в целом ряде других музыкальных произведений.

При формировании УДТК было выпущено свыше 3 тыс. 350 златоустовских ножей, которыми вооружили в основном рядовой состав. Но затем, когда слава о них распространилась по всему фронту, в Златоусте стал выпускаться небольшими партиями офицерский вариант «черного ножа» с хромированными деталями рукояти и ножен, предназначенный в основном для наград и подарков. Такие ножи были подарены даже Верховному Главнокомандующему И.В. Сталину и Маршалу Советского Союза Г.К. Жукову [1, с. 331].

Следует отметить, что в Курской битве все добровольцы-танкисты проявили мужество и отвагу. Но особо отличился танковый экипаж бывшего мастера Уралмашзавода Антона Огарка, первым прорвавший на своем участке оборону противника, и санинструктор Анна Кванскова, заменившая погибших артиллеристов и подносящая снаряды на огневую позицию. Смелость и стой-

кость бойцов УДТК, проявленные в первом сражении, были высоко оценены. Прогремевший 5 августа 1943 г. в Москве первый салют доблестным советским войскам, освободившим Орел и Белгород, – был и в честь уральцев-добровольцев[3, с. 178, 179; 4, с. 19].

В конце августа 1943 г. уральские танкисты провели наступление в направлении Орел – Брянск, освободив г. Карачев. После этого корпус был выведен в резерв за исключением Свердловской танковой бригады. 23 сентября одно из ее подразделений – 30-я мотострелковая бригада, овладев штурмом г. Унеча, первой среди подразделений 4-й танковой армии получила право именоваться «Унечская» в честь завоеванной победы. В этих боях отважно действовала санитарструктор Полина Бурнашова, вынесшая из-под огня около 100 раненых.

Через три месяца после вступления уральских добровольцев в военные действия, 30-й Уральский добровольческий в соответствии с приказом наркома СССР № 306 от 26.10.1943 г. был преобразован в 10-й гвардейский танковый корпус. 18 ноября 1943 г. частям и соединениям корпуса были вручены Гвардейские Знамена.

В январе 1944 г. 4-я танковая армия, в составе которой находился корпус с Урала, вошла в состав 1-го Украинского фронта. В боях, в районе Ямполья особо отличились Свердловская танковая бригада и Унечская мотострелковая. При освобождении г. Волочийск, г. Подволочийск и пос. Фридриховка, в корпусе появились первые Герои Советского Союза: младший лейтенант Григорий Чесак, руководивший экипажем танка Т-34, подбившего 3 «тигра», и младший сержант Николай Худяков, также уничтоживший 3 «тигра» из противотанкового ружья. Всего в ходе этой операции уральцы уничтожили 40 «тигров» и «фердинандов» противника[3, с. 179, 180].

Интересно отметить, что в годы войны красноармейцы получали за подбитые танки не только боевые награды, но и деньги – две тысячи рублей за каждый. Иногда наградой мог стать дополнительный офицерский паек[5].

Боевые действия не всегда приносили успех. Враг отчаянно сопротивлялся, срывал утвержденные планы. Это вызывало недовольство в Ставке Верховного, иногда приводило к не совсем справедливым оргвыводам. Так, 10 марта 1944 г. «как не справившийся с работой» Приказом Ставки был снят с поста командира УДТК генерал-лейтенант Г.С. Родин[6, с. 251]. Корпус был поручен генерал-майору Е.Е. Белову, который обязывался незамедлительно решить задачу по взятию г. Каменец-Подольский, превращенного фашистами в непреступную крепость. Это было сложное задание, так как корпус потерял значительную часть своего личного состава и техники, а также испытывал нехватку горючего, боеприпасов и продовольствия[7, л. 136].

Однако 25 марта, несмотря на все трудности, начался штурм немецкой цитадели и к утру 26 марта силами гвардейцев Уральского танкового и 6-го механизированного корпусов Каменец-Подольский был взят. Все попытки врага, осуществившего в течение 6 суток 16 атак, вернуть утраченные позиции, были сорваны. В бой вступало даже командование и штаб 4-й танковой армии. Ее командир, генерал-лейтенант Д.Д. Лелюшенко отмечал, что противник трижды

приближался к командному пункту, но к счастью не сумел овладеть им[8]. За эти бои Свердловская танковая бригада была награждена орденом Красного Знамени. Более 5 тыс. воинов были удостоены орденов и медалей.

Летом 1944 г. УДТК принял участие в боях за Львов. Уральцы-добровольцы первыми ворвались в этот старинный город, получив высокую оценку командующего 1-м Украинским фронтом. Маршал Советского Союза И.С.Конеv отметил, что: «... 10-й гвардейский танковый корпус можно назвать одним из лучших во всех отношениях, в том числе и в вопросах организации совершения маршей, дисциплины и ведения боя».

При штурме Львова отличился экипаж танка «Гвардия» под командованием лейтенанта А.Н. Додонова. Танкисты ворвались в центр еще занятого фашистами города и радист Александр Марченко сумел водрузить красный флаг над львовской ратушей. Продолжая вести бой, танк «Гвардия» уничтожил 8 вражеских бронемашин и свыше 100 фашистов.

27 июля 1944 г. Москва салютовала войскам за освобождение Львова, а танковый корпус получил почетное наименование «Уральско-Львовский». 5 воинов корпуса были удостоены звания Героя Советского Союза, свыше 6 тыс. – награждены орденами и медалями[4, с. 63, 64].

В ходе дальнейшего наступления, УДТК помог войскам Красной армии удержать Сандомирский плацдарм, занятый на левом берегу Вислы подразделениями 1-го Украинского фронта. Танкисты нанесли мощный удар по неприятелю, сорвав его попытки выйти на Вислу.

21 октября 1944 г. вместо вернувшегося на должность заместителя командующего 4-й танковой армии генерала Е.Е. Белова, командиром корпуса был назначен полковник Н.Д. Чупров. В начале 1945 г. УДТК в составе 1-го Украинского фронта принял участие в Висло-Одерской операции, в ходе которой за 13 дней прошел свыше 500 км, освободив около 300 польских городов. Вместе со Свердловской танковой бригадой, в составе УДТК отважно бились Пермская и Челябинская бригады. Так, в разгромкельце-радомской группировки фашистских войск большой вклад внесли воины с Западного Урала, руководимые полковником С.А. Денисовым. Пермская бригада активно освобождала г. Кельце в Польше, получив почетное наименование «Келецкая». Челябинская танковая бригада во главе с полковником М.Г. Фомичёвым освободившая г. Пиотркув, стала называться «Петроковская».

8 февраля 1945 г. 1-й Украинский фронт начал Нижнесилезскую операцию, в ходе которой Верховный Главнокомандующий дважды объявлял благодарность личному составу УДТК за успешное выполнение боевых задач. 15 марта 1945 г. фронт перешел к выполнению Верхнесилезской операции. Гитлеровцы, стремясь удержать западную часть Верхнесилезского бассейна, сосредоточили здесь мощный «бронированный кулак», в том числе танковую дивизию СС «Охрана фюрера». Уральские танкисты показали свое умение успешно сражаться и с самыми лучшими соединениями врага. 31 марта уральцы, совместно с 60-й армией, овладели г. Ратибором – главным опорным пунктом груп-

пировки противника. В этот же день И.В. Сталин объявил личному составу корпуса благодарность за успешное проведение боевой операции[1, с. 337].

В ходе Берлинской операции, начавшейся 16 апреля 1945 г., части УДТК разгромили два полка противостоящих ему танковых дивизий «Богемия» и «Охрана фюрера», пленили штаб последней. С 18 апреля корпус начал наступление в направлении Потсдама, форсировал канал Тельтов и в ночь на 17 апреля овладел юго-западной частью Берлина. Затем бойцы Свердловской танковой бригады форсировали р. Шпрее и заняли юго-восточную часть Потсдама. 23 апреля Пермская танковая бригада ворвалась в населенный пункт Штансдорф, расположенный на ближних подступах к Берлину. Затем сюда же подошли Челябинская танковая и Унечская мотострелковая бригады. Тоже форсировав канал Тельтов, эти части начали громить фашистов в берлинских районах Штеглиц и Целендорф. 26 апреля Челябинская танковая бригада овладела городом Бабельсбергом, освободив 7 тыс. узников концлагеря. В этот же день челябинские и свердловские танкисты приняли участие в разгроме 12-й армии немецкого генерала В. Венка, стремившейся прорваться на запад.

За участие в Берлинской операции корпус 4 раза отмечался в приказах Верховного Главнокомандующего, был награжден орденами Суворова и Кутузова. Высоких правительственных наград удостоились и отдельные подразделения[3, с. 180–182].

Некоторые фашистские группировки продолжали упорно сопротивляться даже после падения Берлина. Так, группа армий «Центр», возглавляемая генерал-фельдмаршалом Ф. Шернером, продолжала удерживать западную часть Чехословакии и ее столицу Прагу. 5 мая 1945 г. в Праге началось восстание. Несмотря на мужество повстанцев, 2 танковые дивизии СС – «Райх» и «Викинг», а также полицейские части стали безжалостно подавлять сопротивление. Обращение восставших к западным союзникам не принесло желаемого результата. Дойдя до демаркационной линии, согласно договору трех великих держав, они остановились.

Тогда обливающиеся кровью пражане призвали на помощь Красную Армию. В их обращении говорилось: «...Мы обращаемся с пламенным призывом к героической Красной Армии с просьбой о поддержке... Прага истекает кровью... Русские братья, помогите ...». Призыв о помощи был принят, и 6 мая 1945 г. по приказу командующего 4-й танковой армией генерал-полковника Д.Д. Лелюшенко 10 гвардейский УДТК выступил в поход для спасения восставшей Праги.

В авангарде корпуса двигалась Челябинская гвардейская танковая бригада, которая утром 9 мая 1945 года достигла северо-западной окраины Праги и вступила в бой с немецким гарнизоном, состоящим из 4-го механизированного полка «Фюрер», танковой дивизии СС «Райх», 20-го полицейского полка и 2-го охранного батальона СС. Первым в город ворвался танк гвардии лейтенанта Ивана Гончаренко, вступившего в поединок с тремя немцами «Фердинандами». Командир танка героически погиб, но отчаянное сопротивление немцев было сломлено. Большая часть гарнизона Праги, насчитывавшего 6 тыс. чел., бы-

ло пленено и только небольшие группы фашистов вырвались из города и сдались союзникам[1, с. 339].

Участовавшая в освобождении столицы Чехословакии, радистка мотоциклетной роты разведывательного батальона УДТК Надежда Кириллова впоследствии так вспоминала об этом знаменательном дне: «...когда мы вошли в Прагу, нас забросали белой сиренью... Это было искреннее уважение к нам. Они выносили нам навстречу все, что у них было в доме... Чешские женщины выходили навстречу в национальных костюмах и всех угощали. Отказываться было невозможно»[9].

9 мая 1945 г. в честь освобождения Праги и окончания войны Москва салютовала из 1000 орудий. За участие в избавлении пражан от фашистского ига почетного наименования «Пражских» были удостоены два подразделения УДТК: 7-й гвардейский мотоциклетный батальон и 152-й отдельный гвардейский батальон связи. Первым комендантом Праги был назначен командир 10 гвардейского танкового корпуса генерал-лейтенант танковых войск Е.Е. Белов.

Таким образом, менее чем за 2 года УДТК прошел от Орла до Праги свыше 5 тыс. 500 км, уничтожив более 1 тыс. фашистских танков, более 1 тыс. орудий, около 100 тыс. гитлеровских солдат и офицеров. 60 воинов корпуса имеют на своем боевом счете по 10 и более уничтоженных вражеских танков, самоходных орудий и бронетранспортеров. 12 гвардейцев корпуса уничтожили по 20 и более вражеских боевых машин. Наибольшее количество вражеской техники истребили: гвардии лейтенант М. Кученков – 32 фашистские бронемшины; гвардии капитан Н. Дьяченко – 31, гвардии старшина Н. Новицкий – 29.

В честь героизма, мужества и отваги уральских добровольцев в столице СССР – Москве 27 раз гремел торжественный салют. 54 ордена украсили знамена корпуса и его подразделений. На знамени самого корпуса – 3 ордена: Красного Знамени, Суворова и Кутузова. На знаменах его 5 соединений 5 и более орденов. 35 лучшим воинам корпуса присвоено звание Героя Советского Союза, 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами ордена Славы, более 42 тыс. получили ордена и медали. Памятники уральским танкистам-добровольцам сооружены в Берлине и Праге, в Каменец-Подольском и Львове, в Свердловске и Перми, Челябинске и Нижнем Тагиле, а также во многих других населенных пунктах, освобожденных уральцами от фашизма[1, с. 339–341].

Сегодня, в условиях спецоперации, проводимой на Украине, части и соединения Российской армии также самоотверженно и героически ведут тяжелые бои с украинскими националистами, взявшими за основу своего беззакония обыкновенный фашизм. Русские воины, противопоставляя носителям человечесоненавистнической идеологии правду и веру, кроме грозного современного оружия опираются на славу победителей фашистов в Великой Отечественной войне. Поэтому, враг будет разбит и победа будет за нами.

Библиографический список:

1. *Сперанский А.В.* На войне как на войне... Свердловская область в 1941–1945 гг. Изд. 2-е дополн. перераб. Екатеринбург: Сократ, 2015. 408 с.
2. Областная газета. 2022. 28 сентября.

3. Батмазов В.А. 60 лет Уральскому добровольческому танковому корпусу: история создания и боевой путь // Урал в военной истории России: история и современность. Екатеринбург, 2003. С. 176–183.

4. Добровольцы Урала: Очерки, воспоминания. Свердловск: Средне-Уральское книжное издательство, 1980. 240 с.

5. Дробкин А. Ветеран двух войн // Мир оружия 2005. № 11. URL: http://bronetehnika.narod.ru/su152/su152_2.html (дата обращения: 20.03.2023).

6. Саенко П.А. Весна 1944 – нелегкая весна 10-го Уральского Гвардейского добровольческого танкового корпуса // Урал в военной истории России ... С. 250–252.

7. ЦАМО. Ф. 323. Оп. 4756. Д. 28. Л.136.

8. Лелюшенко Д.Д. Москва – Сталинград – Берлин – Прага. М.: Наука, 1975. 440 с.

9. Интервью с Н.А. Кирилловой «Радио Прага». URL: <https://myhistory.mirtesen.ru/blog/43455321094/Myi-speshili-v-Pragu,-chtobyi-ne-pozvolit-fashistam-vzorvat-etot?ysclid=lfze78iipv352757710> (дата обращения: 15.03.2023).

Татаринев И.Е.

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА – УРОЖЕНЦЫ ДОНБАССА В КУРСКОЙ БИТВЕ

Аннотация. На основе архивных материалов, а также различных опубликованных источников исследуются страницы боевого пути уроженца Донбасса, дважды Героя Советского Союза Ивана Михайличенко. Основное внимание сосредоточено на его участии в Курской битве в составе 667-го штурмового авиационного полка 292-й авиадивизии 1-го штурмового авиакорпуса. Отдельное внимание уделяется также боевым операциям советских войск на Курской дуге, успех которых коренным образом изменил боевую обстановку на фронтах Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Курская битва, 667-й штурмовой авиационный полк, летчик, воздушный бой, самолет.

Сегодня наблюдаются отчётливые тенденции в ряде стран «коллективного Запада» пересмотреть итоги Второй мировой войны. Ревизионисты всячески принижают значение побед советских войск под Москвой и Ленинградом, Сталинградом и Курском, Варшавой и Берлином, отводя им незначительное внимание в своих научных изысканиях. При этом гиперболизируется участие и вклад США и Великобритании в разгром Третьего Рейха. Ставя цель сформировать ложные представления о решающих сражениях на фронтах Второй мировой войны, наши противники пытаются вымарать из истории и мемориального пространства и извратить роль советских солдат и офицеров, партизан и тружеников тыла в победе над врагом. Данная статья призвана дополнить освещение героического сражения на Курской дуге страницами боевого пути лётчиков 667-го штурмового авиационного полка 292-й штурмовой авиадивизии 1-го штурмового авиакорпуса. Воины Донбасса внесли свой вклад в победу над противником. Многие были оценены высокими правительственными наградами, в том числе и высшей наградой – званием Героя Советского Союза. Одним из таких Героев был уроженец Донбасса, дважды Герой Советского Союза Иван Михайличенко, воевавший в небе Курска и Белгорода в составе 667-го авиаполка на знаменитом советском штурмовике Ил-2.